### 国家医保局调整发布 《谈判药品续约规则》

据新华社北京7月23日电 (记者彭韵佳 沐铁城)国家医保 局日前对《谈判药品续约规则》进行调整完善并发布,明确建立 基本覆盖药品全生命周期的支付标准调整规则,对达到8年的 谈判药纳入常规目录管理;对未达8年的谈判药,连续协议期达 到或超过4年的品种以简易方式续约或新增适应症触发降价

本次调整也进一步体现对创新的支持,增加了对于按照现 行注册管理办法批准的1类化药、1类治疗用生物制剂,1类和3 类中成药,在续约触发降价机制时,可以申请以重新谈判的方式 续约,国家医保局将组织专家按程序进行测算,谈判续约的降幅 可不必高于简易续约规定的降幅。

国家医保局有关负责人表示,通过完善续约规则,稳定企业 预期,进一步调动企业申请药品进入目录、为目录内品种追加适 应症的积极性,患者的用药保障水平将得以维持和提升。同时, 按照新的规则,谈判成功的品种单纯因医保基金支出超预算而 被剔出目录的风险降低,更多性价比高的谈判药品得以继续保 留在目录内,有利于降低医保基金支出风险和患者个人负担。

# 沪高中招生录取查询通道开通

#### 名额分配到区、名额分配到校 招生录取最低分数线公布

本报讯(记者张鹏)昨天,上海市教育考试院开通2023年 上海市高中学校"名额分配到区"和"名额分配到校"招生录取结 果查询通道,相关学生可通过市教育考试院"上海招考热线"网 站查询录取结果。此外,根据《上海市教育委员会关于2023年 本市高中阶段学校招生工作的若干意见》规定,市教育考试院同 时公布了2023年本市高中学校"名额分配到区""名额分配到 校"招生录取最低分数线。

根据2023年上海中招录取日程安排,7月28日,市教育考 试院将开通高中阶段学校统一招生录取结果查询。

## 上海青少年赴丹东寻访先烈足迹

本报讯 (记者张鹏)走进祖国边疆、寻访先辈足迹、深入边 陲军营、缅怀革命先烈,2023年上海市青少年"走近边防线,祖国 边疆行"暨铭记抗美援朝战争伟大胜利国防教育主题活动出征仪 式,昨天在龙华烈士陵园举行。70名上海市青少年背上行囊,奔 赴中国人民志愿军抗美援朝战争出征地——辽宁省丹东市。

出征仪式上,学生代表为3位烈士家属(饶政刚、李继达、张 孚玉)送上鲜花,烈士家属饶政刚以朴实有力的语言激励上海青 少年学子勇毅前行。

今年,在抗美援朝战争胜利70周年之际,上海青少年不忘 中国人民志愿军老一辈革命先烈身上承担的使命、心中的信念、 涌现的精神及始终为国忠诚担当的责任感与使命感。7月23日 至28日,来自上海的青少年学子将在丹东市寻访中国人民志愿 军先烈出征足迹,学思践悟,切身感受"最可爱的人"身上的爱国 主义精神、革命英雄主义精神、革命乐观主义精神、革命忠诚精 神与国际主义精神。

## 沪上中小学生暑假研学热升温

# 登海岛学非遗,寓教于乐长知识增见识

■本报记者 王星

暂别繁重的学业,快乐的暑假随着时 间推移渐入佳境。除了吃喝玩乐,这个暑 假,不少中小学生都选择走出家门、走向社 会,通过形式多样的研学活动和社会实践, 在寓教于乐中长知识、增见识,让校内外教 育形成良性互动、实现有机融合。

#### 带着问题与课题,高中生登 上西沙群岛

位于我国南端的西沙群岛,人迹稀少 景色迷人,但即便如此,西沙群岛仍然面临 生态环境的挑战——漂浮在海岸线附近的 海洋垃圾、濒临灭绝的海洋生物……人们 的生产生活到底会对那里的生态环境产生 怎样的干扰?

这个暑假,上海海事大学附属北蔡高 级中学的一群高中生带着这些问题,在老 师带领下来到美丽的西沙群岛开展研学活 动。13名同学被分成4个课题组,就各自 关心的主题展开调查研究。顾越、余振治、 吴睿阳3名同学组成的课题小组聚焦的是 海洋和海岛环境。抵达目的地之后,3名 同学分别在酒店海滩、银屿岛和全富岛搜 寻生活垃圾,根据人类活动的密度和垃圾 的数量与种类,对比研究人类生产生活对 环境造成的影响、旅游开发对海洋环境的 污染、人类日常生活对海洋岛屿的污染,以 及海洋垃圾通过水循环对无人岛屿造成的

为了更深入了解西沙群岛当地居民的 日常生活,王梓鑫、王美莲、谢璟辰3名同 学通过实地采访走近自1993年起坚持守 岛至今的符大伯。提问、摄像、录音,3名 同学一边了解符大伯的守岛故事,一边体 悟守岛人的精神传承。回到"南海之梦号" 邮轮后,大家穿上制服,走进驾驶舱,拿起 望远镜,在船舱中"模拟上岗",体验了一把 船员日常,也在向往大海的同时对船员生 活有了进一步了解。

北蔡高级中学校长马淑颖说,作为一 所以航海文化著称的特色高中,每年5月 到8月都会举办"航海文化节"德育实践系 列活动。今年迄今,学校已举办了航海文 化节、科技节创新体验活动。为了进一步 带领学生体验航海文化,激发科学创新思 维,增强海洋生态保护意识,学校特意在暑



"这趟旅程不仅让师生沉醉于西沙群 岛的美丽,更是让大家意识到这份美丽背 后的脆弱和珍贵。走出校园,来到祖国南 疆浩瀚的蓝色国土,大家在实践中开拓思 路、发现问题,努力为保护海岛生态环境贡 献自己的力量。"马淑颖表示。

#### 从小讲解员到小营业员,学 生社区实践更丰富

这个暑假,黄浦区卢湾一中心小学 1000 多名学生没少往中共一大纪念馆 跑。作为假期一项常规作业,学生们头顶 烈日,热情满满地徜徉于馆内熟悉展品、练 习讲解,努力当好中共一大纪念馆的小讲

在卢湾一中心小学校长吴蓉瑾的大力 推动下,"中共一大纪念馆讲解"如今已成 为该校一门必修课程,并覆盖全校所有年 级。暑假开始不久,学校8名小讲解员代 表就作为本市唯一展示团组,前往北京参 加教育部中外人文交流中心举办的第四届 "中外人文交流小使者"全国总展示活动。 没有锣鼓喧天,没有繁复道具,小讲解员们 走进清华大学,用中英文双语流利地讲述

起党史故事。"假期里,我们结合小讲解员的 课程要求,积极鼓励所有学生去周边红色场 馆打卡,让他们从党史故事中汲取能量,确立 目标,从小将爱国爱党的精神融入血脉。"卢 湾一中心小学教导副主任张帆表示。

在静安区大宁路街道,暑假最新一期"花 儿与少年,筑梦共成长"青少年职业体验成长 营火热开营。20多名中小学生齐聚大润发超 市,换上工作服、佩戴"工作证",亲身感受超 市的日常运维。从推销到收银,从整理到码 货,这些小营业员不仅了解了卖场运维的各 个环节,更实地体验了基层一线工作的甘苦。

静安团区委副书记杨光说,作为全国首 批12个深化少先队改革试点区(县、市)之 一,今年暑假静安区各街镇根据少先队改革 总体框架,通过整合社会资源、打造活动阵 地、创新工作方式等手段,积极为青少年提供 一系列假期活动和实践机会,引导学生们发 挥小主人作用,参与社区大家庭的建设,为打 造美好家园贡献青春力量。

#### 走近百年老字号,沉浸式体 验"匠心制造"

"研学第一天,我上台用钢琴演奏了动画 《黑猫警长》的主题曲,但当时弹奏得有点着 急,旋律不流畅。研学导师告诉我'演奏前要 定一定神,节奏旋律在脑中唤醒后再开始,强 弱对比要表现得更明显……'于是,我晚上回 家又细细钻研了一番。"金山区世外学校二年 级学生俞瑾鸿对刚参加完的金山区青少年研 学活动记忆犹新。

这场研学活动以探寻中华老字号、传承 百年匠心美为主题,带领学生走进红双喜集 团。在"施特劳斯"钢琴文化展示中心,学员 们近距离了解"施特劳斯"钢琴文化及钢琴生 产工艺,动手制作木制钢琴八音盒,沉浸式感 受"匠心制造",了解"中华老字号"品牌的文 化底蕴。"钢琴大师班"还特邀上海师范大学 音乐学院钢琴系主任谈天佳对学员们的演奏 进行逐一点评指导

在虹口区,一场以"寻找古代中国文明印 记"为主题的"指南针考古夏令营"吸引了数 百名青少年热情参与。在日前结束的三级营 活动中,学生们通过完成任务卡中的活动任 务探索上海本地古代文明印记,了解上海的 丰富历史及传统文化。在阿特麦文化创意产 业园,茭白叶编织非遗传承人一边为学生讲 解茭白叶编织的历史文化,一边传授茭白叶 编织技艺。在传承人的带领下,学生们手中 的几片茭白叶很快变成了活灵活现的小动物

"这次夏令营非常有意思,不仅让我们 更深入了解到上海的'前世今生',也学到了 难忘的非遗技艺。"活动现场,小小少年感触

# 大选开锣,民调显示右翼政党人民党有望获胜

# 西班牙是否会迎来"向右转"政府

西班牙23日举行议会选举,决定350 个众议院席位和208个参议院席位的归 属。据西班牙媒体一周前公布的民调显 示,右翼政党人民党有望在本次选举中获 胜,但预计难以达到独立组建政府所需的 绝对多数席位,因此人民党可能与极右翼 党派呼声党结盟,共同组阁。媒体指出,极 右翼政党如果参与联合政府,或将在西班 牙乃至欧洲掀起新的动荡。

投票于23日9时开始,20时结束。西 班牙全国共设立2.2万多个投票点。此外, 约247万人通过邮寄选票投票。

执政的中左翼工人社会党近来选情堪 忧。在5月底的地方议会和政府换届选举 中该党受到重创,在马德里、巴伦西亚等多 个重要城市丧失执政权。5月29日,西班 牙首相、工人社会党总书记桑切斯在地方 选举后发表电视讲话称,他对工人社会党 在地方选举失利的结果负责,并认为有必 要作出相应的回应。桑切斯宣布解散众议 院和参议院,决定将原定于12月的大选提 前至7月23日举行。



7月23日,在西班牙马德里一个投票站,选民参加议会选举投票 新华社发

进一步在国家层面结盟组建联合政府。

本月10日,桑切斯与人民党主席费 论。不过媒体将桑切斯的辩论形容为"灾 选集会。

此间分析指出,桑切斯此次宣布提前选 霍进行了大选前的第一场面对面电视辩 举是希望能够炮制4年前的策略,即在因地 方选举失利而遭遇党内质疑和挑战的情况 难性的表现"。路透社报道称,桑切斯目 下,放手一搏以争取个人声望和党内支持。 前正在争取更多的议员支持来组建政府, 早在2019年,当时刚刚掌权几个月的桑切斯 地方选举以来,人民党和呼声党除了 为此他还在17日取消了前往比利时布鲁 就决定提前举行议会选举,彼时在呼声党可 决定在约140个市镇共同执政,还有可能 塞尔的部分行程,以参加在国内举行的竞 能上台的威胁之下,这场提前选举引发了西

人社会党拿到议会绝对多数席位,但是通过 与另一左翼政党"我们能"党结盟的方式最终 组建联合政府。

桑切斯曾警告称,如果西班牙在此次 大选后废除当前的经济措施,可能会让经 济的发展势头停止。此外,左翼"我们能"党 如果能击败呼声党排在选举第三位,工人社 会党将获得有力支持,有望成功组建左翼联

近年来快速崛起的呼声党引起外界极大 关注。现年47岁的呼声党主席阿巴斯卡尔为 前人民党成员, 呼声党持强烈的反移民、反 堕胎立场,强调天主教价值观。在内政方 面,呼声党强烈反对西班牙国内的各种分离 运动,倡导自由市场经济。在外交方面,呼 声党持"疑欧"态度,认为西班牙不应向欧 盟作出主权让渡,还呼吁恢复西班牙对直布 罗陀的主权。

西班牙从7月1日起接任欧盟轮值主席 国,尽管桑切斯坚称不论选举结果如何以及 政府是否更迭,都不会影响西班牙继续履行 职责。但欧盟方面对西班牙是否有能力有效 履行承诺表示严重关切,德国和法国等国担 心西班牙潜在的"右转"将对欧盟日渐有成效 的移民和气候政策产生逆转影响。

#### 受全球变暖影响,过去20年地球一半以上的海水变得更绿

# 蓝色星球"绿化"给人类敲响警钟

■本报记者 沈钦韩

受全球气候变暖和厄尔尼诺现象影响, 今年入夏以来全球气温频频触及高温线。根 据美国国家海洋和大气管理局与美国缅因大 学汇编的初步数据,7月6日全球平均气温再 次创下历史新高,达到17.23摄氏度的最高纪 录,超过了4日创下的17.18摄氏度的纪录。 世界气象组织表示,初步数据显示,创纪录高 显的"绿化效应",赤道附近的洋面尤其明显。 温在7月仍持续发生,短期内未见缓解迹象。

与此同时,科学家们最新研究发现,全球 变暖导致地球一半以上海水在过去20年里 变得更绿,地球这颗蓝色星球正呈"绿化"的 趋势

全球海洋升温还导致海洋生物多样性锐 减、渔业资源枯竭以及冰川消融等。在世界气 象组织本月宣布厄尔尼诺条件形成的基础上, 洋生态系统处于微妙的动态平衡状态,浮游 为,随着海洋温度升高,到下个世纪全球超过 不会有新物种取代离开的原有物种。

认识到地球正在迅速接近气候变化临界点。

美国媒体日前报道,英国南安普敦大学一 个研究团队借助美国宇航局水文气象卫星所 杜特凯维奇警告称,"这又一次敲响了警钟, 搭载的光谱仪20年来采集的数据,观察全球 提醒人类引起的气候变化已经对地球系统造 海洋颜色的变化模式发现,全球56%的洋面 颜色在过去20年里变得越来越绿,南纬40度 至北纬40度之间的热带或亚热带海域都有明

该研究报告称,浮游生物含有叶绿素,体 表偏绿色,因此当有大量浮游生物时海水会 呈绿色。而当海水变暖,海水分层更加明显, 营养物质更难上升到表面,在这种情况下,较 小的浮游植物更容易生存下来,海洋的颜色

也就慢慢变成绿色。 研究团队的研究员杜特凯维奇指出,海

未来全球将产生更多极端高温情况,人类需要 生物的任何变化都会在整个生态系统中产生 涟漪,如果海洋温度持续升高,生态失衡将随 着时间的推移而加剧。通过此次研究发现, 成了极大的影响"。

素。气象学家近期的一项报告说,5月和6月的 全球海面温度分别创历史同期新高。自3月中 旬以来,北大西洋一直处于异常炎热状态。

海洋温度升高对海洋生物多样性造成了 致命打击,其中珊瑚白化和患病死亡现象将 变得越来越频繁。相关数据分析显示,赤道 沿岸的太平洋岛屿以及中美洲的加勒比海沿 岸等地珊瑚白化的可能性达到了90%。澳大 利亚新南威尔士大学近日发布的一项研究认

四分之三的珊瑚或将患病。

今年是热带太平洋7年来首次形成厄尔 尼诺条件,这更将加剧珊瑚的白化病变现 象。美联社举例称,在7年前的厄尔尼诺现 象期间,澳大利亚大堡礁珊瑚减少超过一半, 其中以分支珊瑚和桌面珊瑚的情况最为严 重。这两种珊瑚结构复杂的大型珊瑚是不少 鱼类和海洋生物的栖息地。

全球气候变化所导致的海水温度变化和 海洋环流的改变对全球渔业产业构成冲击。 研究人员分析指出,在多数水域,海水年均表 面温度超过20摄氏度时,当地水域生物种类 不再增加。泰国和美国渔业资源丰富,但近 来遭受了海洋异常升温引发的鱼类大规模死 人类活动是导致海洋温度上升的重要因 亡事件。上月底,泰国南部春蓬府的海滩上 出现大量被冲上岸的死鱼。同样在上月,美 国得克萨斯州墨西哥湾沿岸的海滩上,也出 现密密麻麻连绵数公里的死鱼。

海水升温还会影响渔业的分布。一项研 究表明,自上世纪70年代以来,赤道附近海 洋生物种类减少,物种呈现向两极方向迁移 的趋势,中纬度水域生物种类逐渐增加。印 度尼西亚和其他赤道附近国家的渔民所遭受 损失最严重,因为那里的鱼类资源只会减少,

# 乌方称敖德萨遭袭致多人死伤

据新华社北京7月23日电 综合新华社驻外记者报道:俄罗 斯总统普京23日表示,乌克兰发动反攻以来已损失超过2.6万 人。乌军方23日称,敖德萨当天凌晨遭到俄军导弹袭击,造成1 人死亡、19人受伤。

据俄总统网站消息,普京23日在圣彼得堡与到访的白俄罗 斯总统卢卡申科会谈时说,乌克兰确实在反攻,但却是失败的。 大损失。

乌南部作战司令部23日在社交媒体发文称,俄军当天凌晨 使用"口径""伊斯坎德尔"等导弹袭击敖德萨,造成一名当地人 死亡、19人受伤,伤者中有14人入院治疗。敖德萨的港口设施、 市区建筑物、车辆等大量受损。

乌克兰总统泽连斯基22日在社交媒体发文称,当天他与北 约秘书长斯托尔滕贝格通话,就落实在维尔纽斯峰会期间与伙 伴国达成的相关协议、乌加入北约的进一步行动等问题进行讨 论,双方还就黑海当前局势及其对全球粮食安全构成的危险交 换了看法。此外,双方还明确了关于黑海"粮食走廊"疏通和稳 定运行所需要的优先事项和未来步骤。

### 希腊罗德岛野火致1.9万人撤离 为该国历史上规模最大人员撤离行动

新华社雅典7月23日电(记者陈占杰)连日来,希腊东南部 的旅游胜地罗德岛发生多起野火,约1.9万人被转移到安全地带。 据希腊雅典通讯社23日报道,撤离行动从22日晚开始,其

中约3000人经海路撤离,其余约1.6万人经陆路撤离。报道说, 这是该国历史上规模最大的人员撤离行动。

从18日下午开始,罗德岛多处发生野火。由于高温、干燥和 大风,几处已经扑灭的野火22日复燃,政府随后开始组织危险地 区人员撤离。消防部门说,罗德岛有不到10%的客房受到影响。

雅典通讯社说,目前有266名消防人员、49辆消防车、10架 飞机和5架直升机在罗德岛参加扑火行动,克罗地亚、土耳其等 国提供了援助。据报道,22日晚有6人因呼吸问题被送入医院, 但随后出院。目前有两人在住院治疗,其中一人撤离时发生骨 折,另一人为孕妇。

近日,希腊各地因极端高温、干燥和大风天气发生数百起野 火。消防部门说,受热浪影响,罗德岛和雅典所在的阿提卡大区 等区域,23日发生野火的风险仍然较高,应提高警惕。

# 报告显示全球社交网络用户近50亿

据新华社北京7月23日电《参考消息》日前刊登法新社报 道《报告显示:全球社交网络用户近50亿》。报道摘要如下:

根据每季度发布的互联网状况统计报告,近50亿人活跃在 社交网络上,占世界总人口的60.6%。

根据数字用户分析专业公司凯皮奥斯公司的计算,社交网 络用户的数量在一年内上升了3.7%。与此同时,全球人口在这 一年里增长了不到1%。因此,社交网络用户的数量正在接近网 民的数量,而网民至少占全球人口的64.5%(51.9亿)。

-些地区仍然远远落后:在中非和东非,每11人中只有1人 使用社交网络。而在印度,只有不到三分之一的人在社交平台 上注册账号。

报告显示,全球用户每天花在社交网络上的时间达到2小 时26分钟,但差异很大:巴西为3小时49分钟,日本不到1小时, 法国为1小时46分钟。